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Karl Nehammer, MSc 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.434.292  

Wien, am 1. September 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 1. Juli 

2020 unter der Nr. 2606/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„externe Verträge im BMI Q2 2020“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 4, 47, 48 und 50: 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 

seit 08.04.2020 bis zum heutigen Tag in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartes Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe sowie 

im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden seit 08.04.2020 

bis zum heutigen Tag in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 

Dienststellen geschlossen? (Bitte um genau Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 
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Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartes Honorar, Auftragnehmer und 

Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Summe 

sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

 

Auftragnehmer 
Monat und 

Jahr  
Vertragslaufzeit Leistung 

Kosten inkl. Ust 

und ggf. Spesen 

Platinus 

Consulting 

GmbH & CoKG 

5/2020 
6 Personentage  

(a‘ 8 Stunden) 

Projektmanagement 

Assessment bzgl. der 

Abwicklung des Programmes 

Interoperabilität (Struktur, 

Arbeitsweisen, Dokumente, 

Handbücher, Richtlinien, etc), 

Benchmarking mit best 

practice-Referenzmodellen 

und Ausarbeitung von 

Verbesserungsmaßnahmen 

€ 10.800,- 
(noch nicht 

bezahlt) 

Platinus 

Consulting 

GmbH & CoKG 

6/2020 
55 Personentage  

(a‘ 8 Stunden) 

Unterstützung bei der Auf- 

bzw. Umsetzung der neuen 

Projektmanagement-

Vorgaben des Programmes 

Interoperabilität und 

Unterstützung bei der 

Kontrolle der Einhaltung der 

Abläufe, Arbeitsweisen und 

Vorgaben 

€ 92.400,- 

(noch nicht 

bezahlt) 

Dr. Alexander 
KNOLL 

 
6/2020 

10 Supervisions-

Einheiten 

beginnend im 

Jahr 2020 – 

individuelle 

Vereinbarung 

Supervision für 2 
MitarbeiterInnen des BK, 

Referat 3.2.7 
(Sexualstraftaten und 

Kinderpornographie) 

Pauschale 
Vergütung je 
Supervisions- 
einheit von 

 € 132,-  

(noch nicht 

bezahlt) 

GPK public 

GmbH 
6/2020 Sechs Monate 

Covid-19 Lage: Begleitende 

Evaluierung und Optimierung 

des Krisenmanagements des 

BMI durch externe Beratung 

€ 97.200,- 

(noch nicht 

bezahlt) 

SAS Institute 

Software GmbH 

6/2020 

 

15.06.2020 bis 

31.12.2020 

Beratungs- und 

Unterstützungsleistungen bei 

€ 54.000,- 

(noch nicht 
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  der Migration der 

bestehenden SAS Daten, 

Metadaten, Programme u. 

Berichte 

 

bezahlt) 

Hon.-Prof Dr. 

Gunther 

GRUBER, 

Senatspräsident 

des VwGH i.R. 

6/2020 
01.07.2020 bis 

30.06.2021 

Projektvorbereitungen und 

Projektbetreuungen im 

Bereich der 

Verfahrensführung vor dem 

BVwG in Visaangelegenheiten 

Analyse der obergerichtlichen 

Judikatur 

Vorbereitung von 

Praxisbehelfen für die 

Vertretungsbehörden 

 

€ 27.600,- 

 (noch nicht 

bezahlt) 

 

Zu den Fragen 3, 24, 33 und 49: 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge? 

Die Bedeckung erfolgt zu Lasten der dem BMI im jeweiligen Bundesfinanzgesetz (BFG) 

zugewiesenen Budgetmitteln. 

Zu den Fragen 5, 6, 7, 14, 25, 35, 51, 52, 53 und 60: 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 
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• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen 

in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

Vorweg ist zu sagen, dass die Beauftragungen durch die Republik Österreich, vertreten 

durch den Bundesminister für Inneres, erfolgten und die Beauftragungen des Ressorts 

immer auf der Grundlage des geltenden Bundesvergabegesetzes (BVergG 2018) und 

entsprechend der internen Richtlinien vergeben werden.  

Im Folgenden werden des Weiteren die konkreten Beauftragungsgründe dargestellt: 

Platinus Consulting GmbH & CoKG: Die Beauftragung erfolgte im Rahmen der Abwicklung 

des Programmes Interoperabilität, nachdem es als notwendig erachtet wurde, einen 

erfahrenen externen Experten im Hinblick auf ein Assessment rund um die erstmalige 

Abwicklung eines Programmes im Bundesministerium für Inneres und die Ableitung von 

Verbesserungsmaßnahmen hinzuziehen. Im Bundesministerium für Inneres liegt hierzu 

kein entsprechendes Knowhow vor. 

Dr. Alexander Knoll: Der Auftrag ist erforderlich, da die Tätigkeit im Bereich 

Kinderpornographie und Sexualstraftaten (insbes. gegen Kleinstkinder) für die 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des zuständigen Referates eine enorme psychische 

Belastung darstellt. Im Sinne der Fürsorgepflicht des Dienstgebers ist es daher geboten, 

eine Supervision für die in diesem Bereich tätigen Bediensteten anzubieten. 

Die Beantragung und Beauftragung der Supervision erfolgte auf Basis des Erlasses 

„Supervision für alle Ressort-Bediensteten des BM.I“ vom 11. September 2017 (Zahl: BI-

PA2900/0167-I/12/b/2017). Vom Psychologischen Dienst im Bundesministerium für 

Inneres ist ein Pool aus externen sowie internen Supervisoren eingerichtet, dem 

ausschließlich Personen mit zertifizierter Supervisions-Ausbildung angehören. Die 

Entscheidung über die Beauftragung eines Supervisors erfolgt durch den Psychologischen 

Dienst nach fachpsychologischen Kriterien. 

GPK public GmbH: In der gegenständlichen Beauftragung geht es um die Beratung und 

Unterstützung bei der Evaluierung und Optimierung des Krisenmanagements und des 

strategischen Kommunikations- und Informationsmanagements im BMI im Rahmen der 
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Covid-19 Lage. Insbesondere soll dieses Thema auch aus dem Blickwinkel einer/eines 

Außenstehenden oder auch einer/eines Betroffenen beleuchtet werden. 

SAS Institute Software GmbH: Die aktuell in Verwendung befindliche Version der 

Software SAS Visual Analytics ist veraltet und nicht mehr voll funktionsfähig. Die Migration 

der Daten in die neue Version muss von der Herstellerfirma durch Beratungs- und 

Unterstützungsleistungen begleitet werden. 

Hon.-Prof Dr. Gunther GRUBER: Dieser verfügt als Senatspräsident des VwGH i.R. über ein 

fundiertes Fachwissen hinsichtlich Beschwerdevorentscheidungsverfahren in 

Visaangelegen-heiten. Er trägt durch seine Expertise wesentlich zur Erhöhung der 

Bescheidqualität bei. 

Zu den Fragen 8, 36 und 54: 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen die besonders von den in Frage 31 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Nein. 

Zu den Fragen 9, 10 bis 13, 17, 18, 37 bis 43, 55 bis 59, 61, 62: 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte seit 08.04.2020 bis zum heutigen Tag in Ihrem Kabinett bzw. Ressort 

und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach 

interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 
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• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte seit 08.04.2020 bis 

zum heutigen Tags in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen erfolgte seit 08.04.2020 

bis zum heutigen Tag in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 47 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

Beauftragungen des Ressorts erfolgen auf der Grundlage des geltenden  

Bundesvergabegesetzes (BVergG 2018) und entsprechend den internen Richtlinien (siehe 

dazu auch oben – Beantwortung zu den Fragen 5, 6, 7, 14, 25, 35, 51, 52, 53 und 60). 

Weiters erfolgen Ausschreibungen in der Regel unter Zugrundelegung der allgemeinen 

Vertragsbedingungen des BMI und der entsprechenden Verfahrensbestimmungen gemäß 

Bundesvergabegesetz 2018 (BVergG 2018) ergänzt um die Leistungsbeschreibung. 
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Zu den Fragen 15, 16 und 26: 

• Wurden seit 08.04.2020 bis zum heutigen Tag Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 

sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 22 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Nein. 

Zu den Fragen 19 bis 21, 28 bis 30, 44 bis 46, 63 bis 65: 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 22, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 31, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47 - 62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

Nein. 
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Zu den Fragen 22, 23 und 27: 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden seit 08.04.2020 bis zum heutigen Tag durch Ihr Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossener 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

 

Auftragnehmer Leistung (Ziel und Inhalt)  Fertigstellung 
Kosten in € inkl. 

Ust 

Veröffentlichung 

inkl. Begründung 

MAKAM 

Research GmbH 

Durchführung einer 

telefonischen Befragung 

zum Thema 

„Sicherheitsgefühl der 

Bevölkerung und 

Bewertung der Polizei 

während der COVID-19-

Krise“ (kurz: „SUSI-COVID-

19“. 

August 2020 

€ 20.226,-  

(noch nicht 

bezahlt) 

Nein (interner 

Gebrauch). 

 

Zur Frage 31, 32 und 34: 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden seit 08.04.2020 bis zum heutigen 

Tag in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen geschlossen? 

(Bitte um genau Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der 

Verträge, vereinbartes Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

 

Keine. 

Karl Nehammer, MSc 
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